

# 网吧经营惨淡,渐成鸡肋

## 莱芜只有一家网吧尝试转型,效果却不明显

文/片 本报记者 张文娟 陈静

随着电脑和网络的普及和发展,“网吧”这个带有时代符号的产物,正渐渐脱离人们的视线。据了解,2000年莱芜市的网吧约有80家,2006年约有120家,截止到2013年底有143家(有20多家已暂停营业,甚至关门歇业)。虽然从数据上看,网吧的数量呈增长趋势,但是目前网吧的经营状况却不容乐观,在记者的调查中,发现部分网吧上座率不足一成。也有网吧做出了转型尝试,但并不成功。莱芜网吧协会徐姓理事分析,网吧正在消亡的道路上。

### 上座率不足一成 经营状况不乐观

记者近日对莱芜市区部分网吧进行了走访,发现许多网吧的经营状况很不乐观。

2月21日下午3点,记者来到花园路一家写字楼二楼的某网吧,看到30余台电脑的机房里只有8个人在上网。“平时就这个样子,上座率很少。”这名工作人员说,这里双休日的时候上座率会略高一些,30个座位会坐十来个人,五六年前那种几乎天天爆满的场面早已不复存在。据了解,该网吧老板徐先生的第一家网吧是2000年开办的,坚持到现在已拥有5家店,分布在居民区、车站附近。“这些年的经营状况是一年不如一年。以前的生意很好做,2007年到2010年那段时间,设有120台电脑,每天都能满座,个别情况还需要排队。现在只有30台电脑,上座率能有一半就已经很不错了。”徐先生介绍,网吧行业在2005年至2010年这段时间经营状况很好,是上升阶段;从2011年开始进走下坡路,进入低迷期。据他了解,从2000年一直经营到现在的,莱芜地区只有他一人,那些与徐先生同时起家开网吧的同行都已经将网吧转手,转行干别的了。

随后,记者在朝阳小区附近的一网吧看到,30台电脑的屋子里只有十几个人在上网,网管告诉记者,现在来网吧上网的人越来越少了,这些人中大多都是结对到网吧来玩像英雄联盟、穿越火线这类大型联机竞技游戏的。记者来到金地凯旋城附近的另一家有着80多台机器的网吧,发现这里的生意更为冷清,只有7台机器有人使用。“工作日基本上没有什么人来上网,年轻人都去上班了。”工作人员告诉记者,只有在寒暑假,他们网吧的上座率还比较高。

一名不愿透露姓名的网吧老板告诉记者,他是从别人手中接的网吧,到现在不足两年,现在已经赔了2万元,正准备将网吧转手。



80余座的网吧,只有7人在上网。

### 网络普及冲击了网吧 智能手机带走女顾客

“这些年网络这么发达,家庭使用电脑的越来越多,来网吧上网的人就少了。”汶源东大街卓越网吧徐经理说,现在他经营的网吧只有30余台电脑,坐满的情况却寥寥无几。经营网吧多年的徐经理告诉记者,2006年到2010年网吧黄金期,来上网的男女比例是7:3,而现在来上网的男女比例是9:1,“以前女士来上网大多是来聊天、看电影,现在智能手机普及,比起电脑要方便得多。这部分的女性顾客群体就没了。”徐先生说,现在的消费群体主要是组队联网打游戏的青年。以前那些依靠车站、商业区开办的网吧,现在来的大多都是应急性的顾客,等车无聊的时候来上网,下雨下雪没地方去的时候到网吧躲雨,还有些顾客是遇到急事来查资料的。

“我是为了玩游戏才来网吧上网的,平时都在家里上网。”正在上网的王先生说,据他回忆2008年暑假他到网吧上网有时候还会遇到排队的现

象,现在随便到一个网吧都会有空座位。在肯德基里等朋友一起逛街的赵女士说:“我用手机就能搜到无线网络信号,可以上网聊天,而且又不花钱,没必要去网吧。”记者发现一些开放式餐厅中,像赵女士这样蹭网的人不在少数,上网花钱是一方面的原因,另一方面开放式餐厅的机动性大、环境好,这些特点都比网吧要优越得多。

### 网吧转型不容易 或可多元化经营

记者从莱芜市文化稽查支队了解到,在莱芜市登记注册的143家网吧中,只有莱城区花园路的水立方一家网吧曾尝试转型。文化稽查支队的工作人员告诉记者,虽然这个网吧大胆尝试转型了,但并不成功。记者走进水立方网吧,看到楼梯口左边是网吧收银台、右边是售货架和饮料柜,上面摆满了干脆面、烤馍片和各种饮料。在楼梯拐角处是水立方的水吧,面积不大的地方放着一台冰柜、一张桌子和四把椅子。大厅里有40余台电脑,分为竞技对战区、休闲区和卡座区等几个

区域。当记者问到网吧是怎么转型的,水立方的老板王女士指着旁边的水吧说:“就是这个水吧,年前还在用,现在没用起来,储藏室里的东西太多,放不开了,就把这个水吧当仓库了。”记者了解到,水立方网吧一共有90余台电脑,分布于写字楼的二三层。“水吧没利用起来,转型还是有难度的。”王女士说。

“对于网吧来说,转型很难。”莱芜网吧协会的徐理事说,网吧光凭上网费盈利会变得越来越困难,如果要开展下去就要利用多元化服务、多业态经营来改变目前的发展困境。但是对于网吧经营者来说,这也将是很大的投资。“网吧上网一小时才3元钱,利润少经营者肯定提供不了更多的服务。但是网吧单一化的经营模式又面临淘汰,如果投入资金将网吧转型,那网吧很有可能会由主业变为副业。”徐理事说。

当记者问到对网吧行业前景的看法时,徐理事说,网吧正在消亡的道路上。但网吧也有可能像电影院一样在遇到VCD的冲击后进入低迷期,多年后再卷土重来。

## 深夜十字路口相撞

### 一轿车侧翻后起火

本报2月25日讯(记者 王浩奇 通讯员 刘彬)

25日晚上10点左右,两辆轿车在行驶到莱城区寨里镇太平村西十字路口时因避让不及发生相撞,其中一车侧翻起火,情况危急。

25日晚上10点左右,在莱城区寨里镇太平村西十字路口,一辆大众轿车与一辆别克轿车在转弯时,因避让不及两车相撞,大众轿车严重损毁,侧翻到路边草地上,整个车体发生猛烈燃烧,浓烟滚滚,并不时发出爆裂声。莱芜市公安消防支队接到报警后迅速指令辖区特勤中队立即出动1辆消防水罐车,7名消防官兵“火速”赶赴现场救援。消防官兵迅速设置警戒线,并用水枪对着火的车体进行打水扑救。为了防止车体内部温度过高而再次发生起火,消防官兵戴好防护手套使用救援工具将撞击变形的发动机盖破拆开,对发动机内部浓烟部位进行了打水降温,防止汽车复燃。经过30分钟的奋力扑救,大众轿车车体明火被成功扑灭,庆幸的是失火车辆司机及时逃离了车体,没有造成人员伤亡事故。

事故原因正在进一步调查中。

